

## 人物

村警驻村，化解矛盾纠纷、打击违法犯罪，营造了平安有序的营商环境和治安格局。2022年1月，成都市蒲江县公安局实施“一村一警”警务机制，为全县93个村（社区）配备驻村民警。驻村民警坚持“进百家门、建百家群、知百家情、暖百家心”，在基层治理中努力担当作为，得到辖区群众的称赞。一年过去了，“一村一警”效果如何？近日，记者开始了寻求答案的采访之旅。

# 四川蒲江“村警”李学东： 群众的满意 就是对我们工作最大的鼓励

□本报记者 胡斌 嘉月 文/图



## 真心拉近警民距离

村警的日常工作往往都是非常繁琐的，但李学东没有退缩，而是更加积极地融入社会基层治理，收集掌握治安要素，为群众解决急、难、愁、盼的问题。如今，一年过去了，李学东在忙碌的村警工作中留下许多汗水，也学会了许多工作技能，同时得到了圣茶社区干部群众的认可。

记者和李学东走在社区的路上，群众都会热情地叫他一声“李书记”，辖区的群众都认识他，群众发生大小矛盾纠纷第一时间会想到他。现在他和村里的群众已经打成了一片，谁家冷暖他先知，人员数据“一口清”，这都得益于他年复一年扎实的群众工作。

“成佳所是农村派出所，村警除了承担社区民警的工作职责，还要每天与社区干部、网格员、志愿服务队等下村入户走访、巡逻，加之自己初来乍到，很多情况都不了解，工作还是很辛苦的。”李学东说道。

“能得到群众的认可，这对我来说，是一件值得骄傲的事。”李

## 细心构建平安社区

2022年3月，社区居民高某某与邻居徐某某之间发生矛盾纠纷，在抓扯中，徐某某认为自己吃亏了，便到高某某家外讨说法，大有与高某某一家大干一场的架势。李学东在走访中了解情况后，多次到徐某某家走访，通过与徐某某及其家人交心谈心，给他们讲道理、说利害，明确告知打击报复不但解决不了问题，甚至可能会走向违法犯罪的道路。经过李学东的耐心劝导，徐某某及家人被李学东的真诚打动，双方最终握手言和。事后徐某某家人还将一封热情洋溢的感谢信送到了成佳派出所。

## 耐心构建和谐社区

担任村警以来，李学东对基层工作有了更深的理解，“作为社区村警，我也想力所能及地为大家多做一些事。”

2023年1月29日，社区2组80岁的徐大爷自认为与友助村1

组相邻的由张某某承包的集体林地有0.3亩是自家的，徐大爷便将其栽种的茶苗拔了，该矛盾经镇干部、“五老调解队”、圣茶社区及友助村联合调解18次无果。

李学东在走访中得知该情况后，先后10多次到徐大爷家中了解情况，通过反复讲道理、摆事实，最终，徐大爷被村警的耐心与诚意打动，化解了这起纠纷。“他参与调解的矛盾纠纷成功率很高，几起我们拿到头疼的纠纷他都调解好了，现在我下村调解矛盾纠纷都会请李书记一起参与。”成佳镇“五老”调解队队长徐泽荣说。



## 人物名片

2022年1月14日，李学东响应蒲江县公安局“一村一警”警务机制号召，到成佳镇圣茶社区担任社区党总支副书记、村警。

一年多以来，李学东走访了700余户、1300余人次，组织群众召开“坝坝会”进行安全宣传12次，发现消除安全隐患26起，成功调解矛盾纠纷18起。

截至目前，圣茶社区至今未发生一件电信诈骗案件、未发生一件刑事案件。

# 四川广元市朝天区： 探索农村生活垃圾分类治理模式 擦亮乡村振兴美丽底色

□刘旭 李霞 本报记者 魏彪

入户村道平坦干净、池塘溪水清澈见底、乡风民情淳朴厚实……在明媚的春光下，随意打卡四川广元市朝天区的每一个村落，弥漫的是诗意，流淌的是浓浓乡愁。

既有“颜值”，又有“气质”。近年来，朝天区把农村生活垃圾分类作为实施乡村振兴战略的重要举措，坚持高起点规划、高标准落实，从源头上减少污染、防治污染，着力改善城乡生活环境，积极推动绿色可持续发展。

据了解，自2020年以来，朝天区农村生活垃圾无害化处理率达100%，可回收物回收利用率达30%以上。2020年，朝天区被国家住建部命名为“全国农村生活垃圾分类和资源化利用示范县”。

## 因地制宜 健全垃圾收运处置体系

“只需要把垃圾进行初分后投放到附近的垃圾桶，就会有专人定期收集转运、集中处理，非常方便。”4月19日，李家镇永乐村白云农庄负责人赵恒平忙着将生活垃圾用三轮车运到不远处的垃圾收集点投放。

经营了多年农家乐的赵恒平对

农村垃圾治理有着深切的感受。“以前垃圾多了不是填埋就是焚烧，十分污染环境。自从村里建立了垃圾收集点，不仅方便，也让环境更加美好了。”赵恒平高兴地说。

记者看到，垃圾收集点摆放着垃圾桶，标识着垃圾分类投放指引、流程图等字样。“垃圾分类就是在源头将垃圾进行分类投放，并通过分类收集、分类运输和分类处理，实现垃圾减量化、资源化和无害化。”朝天区综合行政执法局相关负责人介绍。

近年来，朝天区立足山区实际，因地制宜，通过“户配分类桶、组设收集点、村建服务站、分片区建立中转站”方式，优化升级“户分类、村收集、乡镇运输、市区处理”分类收运处置体系，全区12个乡镇共投放垃圾桶1.5万个，建设收集点2700余个、垃圾分类服务站20个，建成生活垃圾中转站23座，配置挂桶垃圾收运车32辆，配备保洁员1500名。

## 夯实配套 创新“三级三分类模式”

记者来到羊木镇新山村，在村道的一旁，一块严禁倾倒垃圾的警示牌赫然醒目，警示牌竖立的地方曾是

新山村的垃圾堆放场(点)，如今已是青山翠绿、满眼的舒适和惬意。

“以前这里经常堆烧垃圾，生活垃圾、污染废料堆积如山，臭气熏天，蝇虫滋生，下雨天污水横流，附近村民深受其害。”说起过往的“垃圾史”，羊木镇新山村党支部书记王思祥仍记忆犹新。

新山村“颜值”的转变，连接的是朝天区大力开展非正规垃圾堆放场(点)的整治之路。近年来，朝天区积极开展垃圾分类工作，坚持因地制宜、化繁为简、常态长效定位，实行农户减量初分、保洁员二次分拣、服务站专业细分模式，构建党建引领、政府主导、社会参与格局，实现农村生活垃圾分得开、收得拢、运得走、处理好。

针对农村生活垃圾特点，创新“三级三分类模式”，即“农户初分、保洁员二次分拣、服务站细分”三级，“可回收类(包括可回收物、有害垃圾)、厨余垃圾、其他垃圾”三分，确保生活垃圾减量化收集、资源化利用、无害化处置。

## 多方动员 全民参与共治共享

如何让生活垃圾分类理念深入

## 人心？

近年来，朝天区积极创新“党建+垃圾分类”模式，将垃圾分类工作纳入基层支部年度评比内容，实行党员户，常态化开展党员志愿服务等活动；将垃圾分类知识纳入教学体系，在各类学校开设垃圾分类实践课程，形成“教育一名学生、带动一个家庭、影响整个社会”的良性互动。

同时，通过购买服务的方式，将生活垃圾收集、转运、处置全部外包，形成了“城乡打包、运营一体”市场化转运处置模式，对企业实行“监管部门、乡镇属地”两级督查和“日巡查、月考评、年考核”三重考核管理。同时，将“门前五包”和垃圾分类写入村规民约，将农户参与垃圾分类情况与年终村集体经济分红挂钩，不断激发群众自主参与垃圾治理的积极性和主动性。

值得一提的是，该区还积极投入资金，通过增加本级财政投入、努力向上争取、广泛招募社会资本等多种方式，努力解决垃圾分类处理资金投入不足的“瓶颈”问题。

## 安全规范用基金 守好人民“看病钱”

黑水县多部门联合保障群众医保权益

□金华 本报记者 赵蝶

为进一步增强全县人民医保基金安全意识，营造打击欺诈骗保的良好氛围，更好保障群众医保权益、切实维护医保基金安全，近日，四川阿坝州黑水县医保局联合县公安局、县卫健局、县司法局等相关部门联合开展了“安全规范用基金 守好人民‘看病钱’”宣传活动。

本次活动通过发放宣传资料、悬挂宣传横幅、摆放宣传海报、现场宣讲解读以及现场问答等多种形式展开宣传，向广大群众生动形象地宣传国家医保政策方面的法律法规。

活动现场，工作人员耐心细致地为群众解疑答惑，异地报销、异地就医等热点问题。过往群众纷纷参与，并对活动的开展给予了积极的好评和一致的认可，收到了良好的宣传效果。

“我在网络上经常会看到欺诈骗保事件的视频，我也很担心

自己会遇见这样的事情，但通过这次活动，我了解到更多相关知识，更有信心守好自己的‘钱袋子’。”群众林玛措告诉记者。

“下一步，我局将以本次集中宣传活动为契机，以多种形式、多种渠道、贴近群众开展宣传活动，营造全社会关注并自觉维护医疗保障基金安全的良好氛围。同时，坚持零容忍、出重拳、狠打击，持续保持打击欺诈骗保的高压态势，守护好人民群众的‘看病钱’，持续提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。”黑水县医保局工作人员吴倩说。

据了解，当天共发放宣传资料3000余份，宣传物品3000余份，并现场解答群众问题80余人次，帮助申领医保凭证80余人次，营造了人人关心医保，人人支持医保，自觉维护医保基金安全，自觉抵制欺诈骗保行为的良好氛围。

## 四川德阳经开区： 开出首张“制止食品浪费” 行政处罚决定书

□本报记者 高明山 李鹏飞

近日，四川德阳市市场监管局经开区分局（以下简称：经开区分局）开展餐饮浪费行为监管专项行动，并于当天开出德阳经开区首张“制止食品浪费”行政处罚决定书。

此次专项行动重点对辖区餐饮店制止餐饮浪费、食品安全主体责任落实、从业人员健康管理、餐饮具清洗消毒等情况进行检查。

检查过程中，执法人员发现一餐厅未在点菜单上标明“制止食品浪费”的提示提醒，且未在店内醒目位置张贴或摆放反食品浪费标识。上述行为违反了《中华人民共和国反食品浪费法》第七条第一款第二项的规定，依据《中华人民共和国反食

品浪费法》第二十八条第一款之规定，执法人员当场责令当事人改正违法行为，并对其作出警告的行政处罚。

据悉，这是反食品浪费法实施以来德阳经开区开出的首张“制止食品浪费”行政处罚决定书，对其他餐饮服务单位起到警示教育作用。

经开区分局负责人表示，经

经开区分局将继续围绕外卖点餐、婚宴、自助餐等重点经营业态，从严从快查处诱导点餐、未主动提示消费者适量点餐等行为，倡导商家在网络点餐过程中明示食品重量，进一步引导消费者和商家落实反食品浪费法的相关规定，为文明用餐、合理消费、制止餐饮浪费营造良好环境。

## 区域医疗再升级 妇幼健康建“高地”

德阳市人民医院妇女儿童医院正式启用

□周巧 本报记者 李鹏飞

4月19日，四川德阳市人民医院妇女儿童医院启用仪式举行。活动现场，四川大学华西医院、华西第二医院、四川省人民医院、重庆医科大学附属儿童医院等单位的专家团队开展大型义诊活动，造福德阳妇女儿童。

据悉，妇女儿童医院是德阳市人民医院引入法国理念建设的第五代医院的一期工程，医院总建筑面积4.2万平方米，规划床位400张。医院从设计到建设，充分遵循第五代医院“大科室管理”理念，注重“质量、安全、流程、舒适”，全面落实“以病人为中心”理念。2023年3月27日，德阳市人民医院将妇产科、儿科、乳腺疾病中心、生殖医学中心整体搬迁到新建的妇女儿童医院，在20多天的试运行过程中，医院根据患者的需求，不断

调整和优化服务流程，完善院区管理，已逐步适应一院三区的管理模式。

下一步，德阳市人民医院将立足院区功能定位，依托综合医院实力，在提升妇幼服务质量上实现新突破，在提升妇幼健康水平上打造新高地；立足医院长远发展，依托申建国家临床重点专科和省级区域医疗中心的机遇，推动院区间优势互补、分工协同运行，推进优质医疗资源有序双向延伸。推动医院高质量发展；立足全市卫生大局，充分发挥区域龙头引领和辐射带动作用，主动融入德阳市“1+4+N”医疗服务体系建设格局，助力卫生健康事业在深处、走在前列，为推进健康德阳建设作出新的更大贡献。

仪式上还发布了妇女儿童医院的IP形象“五仔宝宝”。

## 遗失公告

兹有绵竹市剑南镇君豪宾馆，发票专用章（印章编码：5106837019822）、发票专用章（印章编码：5106837012792）、公章（印章编码：5106837012791），于2018年3月7日核准的副本不慎遗失，特公告声明作废。

德阳市鼎佳贸易有限公司

2023年4月20日

## 石棉县实验幼儿园债权债务公告

石棉县实验幼儿园，统一社会信用代码：52511824076129628C，经我单位第一届一次理事会会议表决同意，决定向登记管理机关申请注销，并成立清算组，负责清算工作。请我单位的债权人于公告发布之日起45日内向清算组申请债权，并提供相关证据材料。我单位的债务人或财产持有人向清算组清偿债务或交付财产。

清算组通讯地址：四川省雅安市石棉县解放路448号

联系人：康蓉

联系电话：15892696164

石棉县实验幼儿园

2023年4月19日